

# ЧИФАЛІССКАЯ ВЪДОМОСТЬ

1830-ГО ГОДА.

Выходяще два раза въ недѣлю, по Чешвергамъ и по Субботамъ. Годовое издание ежемесячно 104 нумера, полугодовое 52.

Цѣна годовая: По ю сторону Кавказа 7 руб. сереб., по югу сторону 35 руб. ассигн.; полугодовая: 4 руб. сер. и 25 р. ас.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

— Санктпетербургъ, 24. Сентября. 22-го ч. с. м. по случаю совершившагося столітія полковъ Лейбъ-Гвардіи Измайлова и Коннаго было на Дворцовой площади симъ полкамъ парадъ. После парада полки сіи построились въ каре на главномъ дворѣ Зимнаго Его Императорскаго Величества Дворца, въ которомъ открыто было благородственное съ коленоисклоненіемъ молебствие. По случаю торжественному случаю данъ былъ Его Величествомъ обѣденный столъ, для Г. г. Генераловъ, Штабъ и Оберъ-Офицеровъ Лейбъ-Гвардіи Измайлова и Коннаго полковъ въ манежѣ Верейской школы, а для нижнихъ чиновъ сихъ полковъ въ Михайловской экзерциръ-гаузѣ. Въ первомъ на крыше былъ столъ на 500 кувертовъ, а въ послѣднемъ на 500. Иностранные Посланники приглашены были на сие торжество, на которому изволили присутствовать: Ихъ Величества Государь Императоръ, Государыни Императрица, Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ и Его Императорское Высочество Государь Великій Князь Михаилъ Павловичъ. Вечеру казармы сихъ полковъ были великолѣпно иллюминированы.

— Высочайшою Грамотою отъ 22-го Сентября Царско-сельскій Командиръ Генералъ-Майоръ Стессель Всемилостивѣйшіе пожалованъ Кавалеромъ ордена Св. Анны 1-й степени.—

Бернілавъ, 12-го Августа. Недавно найдены въ пескахъ, на берегу Днѣпра, недалеко отъ деревни Каховки, принадлежащей Г-ну Овсянико-Куликовскому, Предводителю Дворянства Днѣпровскаго уѣзда, три серебряные медали, весьма хорѣо сохранившіяся. На одной изъ нихъ вычеканено изображеніе Императора Гордѣя Илларионовича; на другой Филиппа, отца; а на третьей Ильи.

Императрицы Геренис-Енгруесціалы, супруги Трайна-Дѣца. Эти медали относятся слѣдующимъ къ половинѣ 5-го вѣка нашего лѣтописленія. С. И. и М. В.

## НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Франція. Парижъ, 23-го Сентября. Королевскими повелѣніемъ, отъ 18-го с. м., призываются на службу 40,000 человѣкъ молодыхъ людей, изъ очереди 1829 года. Они будуть размѣщены въ корпусахъ сухопутной и морской силы. Ихъ отправленіе въ команды послѣдуетъ 1-го Декабря и. с. п.

— Князь Талейранъ выѣхалъ 23-го къ своему Посольству, коимъ завѣдывалъ первый Секретарь Посольства, Г. Шеле, бывшій Консуломъ въ Левашѣ.

— Мэршалъ Мезонъ назначенъ Посломъ въ Вѣну, а Г. Бертенъ-де-Бо Посланникомъ въ Нидерланды.

— Въ засѣданіи Палаты Депутатовъ 23-го числа, Г. Беранже читалъ отчетъ Слѣдственной Комиссіи, которая предлагаемъ Палатѣ принять слѣдующее рѣшеніе: „Палата Депутатовъ обвиняетъ въ измѣнѣ Гг. Позницака, Пейроне, Шанилоза, Героль-Рашвала, д' Оссе, Капелля, Мойбеля, бывшихъ Министровъ, подписавшихъ повелѣнія 25 Июля, за злоупотребленіе своей власти, въ пропискахъ по выборамъ и съ цѣлою лишили гражданъ свободного пользованія ихъ гражданскими правами; за своеобразное и насильственное измѣненіе установленій Королевства; за составленіе заговора, постигшаго на внутреннее спокойствіе Государства, за возбужденіе междуусобной войны, вооруженіемъ гражданъ и побужденіемъ ихъ къ вооруженню другъ противъ друга, и за внесеніе спустошенія и убийства въ столицу и въ некоторыя другія мѣста; преступленія, опредѣленыя статьею 56 Хартии 1814 года и

## СМѢСЬ

Парижъ, 18-го Сентября и. с. 13-го России прѣѣхалъ въ Парижъ, посль почти годового отсутствія.

— На дняхъ вышло новое сочиненіе Леди Морганъ подъ позывомъ: Франція въ 1829 и 1830 годахъ.

— Галлерія Герцогини Берри продается съ публичнаго торга.

— Король и Королева, въ сопровождении всѣхъ дѣтей, пошли вчера 17-го Сентября своимъ присутствіемъ запрошеніе предсталеніе Брута, соч. Андре. Августинъ съ семействомъ сидѣло въ галерѣ, впереди ложь, въ концахъ свою обыкновенно бывашъ, шакъ, чѣмъ публика, наполнившая всю залу, свободно могла видѣть своего Короля. Громкія рукоплесканія раздались при входѣ Его Величества, и восторгъ сидѣлъ всѣобщимъ, когда оркестръ заигралъ пѣсню: *Nous desirons la paix, mais sans craindre la guerre.*

Король самъ подалъ знакъ къ рукоплесканію и всѣ привѣтили овѣчками вскрикиами: *vive le Roi!* это представление досшило 7200 франковъ сбора.

— Лондонъ, 21 Сентября и. с. Здѣсь получены извѣшія изъ Индіи съ фрегатомъ Charles-Grant, прибывшимъ 7-го мѣсяца. По симъ извѣшіямъ, сильный пожаръ сгорѣствовалъ въ Каншой при отплытіи сего корабля; 14,000 домовъ сгорѣло. Пламя распространилось съ такою силой, что въ продолженіи несколькихъ дней усилия несколькихъ тысячъ человѣкъ, не могли остановить онаго.

— Первое лунное заилье наблюдалось и описано

въ Китаѣ въ 1469 году до нашего лѣтописленія. Китайские астрономы Ги и Го были казнены за то, что не предсказали о семъ заильи въ народномъ календарѣ.

— Недавно найдена Трагедія Шекспира *Платовъ Полбъ* или пороховой заеворъ, которую онъ написалъ, оставивъ уже свое шеширальное поприще. Что эта Трагедія есть подлинное произведение Шекспира, въ шомъ не сомнѣваются ни одна Английская газета. Каждая строка въ оной является духомъ великаго tragedika.

— Камердинеръ Наполеона Коншанъ упоминается въ своихъ запискахъ объ одномъ случаѣ, который до сего времени никто не былъ извѣщенъ. Въ 1799 году Г-жа Бонапарте, подала, что супружъ ея никогда не возвращалась изъ Египта, приготовила разводный актъ и хотѣла уже оный заявить въ Судѣ; но адвокатъ Г-нъ Коншеле вышелъ изъ Египта въ Парижъ и превозглашенье былъ первымъ Кунсуломъ. Незвѣстно, дошли ли до Бонапарте слухи о шакѣ поступкѣ его супруги; но полагаютъ, что родственники первого Консула знали о семъ; а они были непріятелемъ Жозефомъ.

— Титулъ бывшаго Алжирскаго Дел. Слово Делъ, по-турецки, значашъ дѣлъ; въ Алжирѣ вообще употребляемъ было это название, шолько, между иностраницами. Делъ называлъ самъ себя Эффендиемъ — Магры называли его бада (отецъ) или эмиръ-аль-муджеримъ и. е. начальникъ правовѣрныхъ живущихъ въ Алжирѣ Евроазиаты называли его grand patron, Иль Бабоцки.

статьями 91, 109, 123 и 125 Уголовного Кодекса. Въ съдѣствіе сего, Палата Депутатовъ призываєтъ Гг. Полиньака, Пейронне, Шаншоза, Героинъ-Ранвиля, д' Оссе, Капелля и Монтибеля предъ Палату Перовъ. Три Комиссара, изъ Членовъ Палаты Депутатовъ, будуть назначеныю, по безусловному большинству голосовъ, чтобы, отъ имени ея, доказать всѣ нужные разысканія, начать, поддерживать и окончить обвиненіе предъ Палатою Перовъ, которой немедленно сообщены будущий настояще опредѣленіе и все производство дѣла.

— Графъ Ферропе, какъ утверждаютъ, подалъ новому нашему Правительству просьбу объ увольненіи его отъ службы, но той же формѣ, какъ и Г. Лаваль, т. е. отказываясь отъ присяги; симъ исключается онъ изъ всѣхъ общеславянскихъ должностей.

— Конные полки, имѣющіе нынѣ только по 4 эскадрона, будуть увеличены еще двумя эскадронами, а 20 пѣхотныхъ полковъ, состоящіе изъ 2 батальоновъ каждый, будутъ состоять впереди изъ 3.

— Въ письмѣ изъ Тулона, отъ 1<sup>го</sup> Сентября, сообщаютъ съдѣствія извѣстія: „Бригъ Эндиюи прибылъ изъ Тулонскій рейдъ изъ Алжира, отплывъ оттуда 5-го и. ст. съ депешами къ Префекту и къ Министру. На Сфинкса привезено извѣстіе, что Генераль-Лейтенантъ Клозель, принявъ главное начальство надъ арміею, приказалъ обнародовать прокламацію на Арабскомъ языке: онъ объявляется въ сей прокламаціи, что Арабы будуть казнены со всею строгостью, если они не перестанутъ предаваться грабежу и разбою: за умерщвленіе одного Французского солдата, будутъ казнены 20 человѣкъ Бедуинъ, за офицера 25, за штабъ-офицера 30 человѣкъ; въ противномъ же случаѣ обѣщаются имъ пособіе и покровительство.— Работы надъ укрѣпленіями, устройствомъ казармъ, украшеніемъ города и проч. производились не сиюль дѣятельно, какъ должно было ожидать. Тамъ употреблялись 2000 человѣкъ Арабовъ, коимъ платили по 1 фр. 50 сант. поденно, но едваправляясь они съ работою, для которой было бы достаточно 4 или 500 человѣкъ Французовъ. Г. Клозель намѣренъ раздѣлить Арабскихъ работниковъ между Французами, кои будуть надзирать за ними. Починка Императорскаго замка почти кончена; въ ономъ могутъ помѣщаться 7 или 800 человѣкъ гарнизона: иѣсколько домовъ въ Алжирѣ употреблены для казармъ. Сіи дома очень просторны, и, съ иѣкоторою перестройкою внутренняго раздѣленія, удобны для помѣщенія солдатъ.

— Отъ 16-го Сентября пишутъ изъ Тулона, что 3-го и. ст. Бедуины атаковали Алжиръ, и что Генераль Клозель оправилъ ихъ и нанесъ имъ значительную потерю.

— Съ 1-го Августа и. ст. понынѣ взяты, по приказанию Полицейскаго Прѣфекта, 41 человѣкъ, и представлены Королевскому Прокурору для преданія суду, за прошиваконное распространение и продажу вредныхъ печатныхъ сочиненій или за выставку агитационныхъ и книгъ противныхъ православіи.

— Въ засѣданіи Палаты Депутатовъ отъ 1<sup>го</sup> Міністру Фінансовъ, Барону Луи, сдѣланъ предложеніе о заключеніи займа въ бо миллионовъ, для поддержанія кредита въ пользу торговли и промышленности. За симъ предложилъ онъ также проектъ закона объ утвержденіи кредита, открытаго бывшимъ Міністерствомъ для Алжирской экспедиціи, и о заключеніи нового займа для продолженія войны, начатой въ Африкѣ.

Англія. Лондонъ, 1<sup>го</sup> Сентября. Въ Courriére увѣдомляютъ, что по частнымъ письмамъ, господствуетъ между народомъ въ Манчестерѣ великое волненіе. Въ разныхъ мѣстахъ собрались рабочіи; они бросаютъ камни въ проѣзжающіе паровые экипажи. Они покушались разломать чугунную дорогу, но былидержаны отъ сего сильными отрядами войска.— Въ Ливерпуль, особенно вблизи биржи, занята большая часть лавокъ, какъ было во время кончины Канинга; дѣла османовлены; на находящихся въ докахъ корабляхъ, флаги подняты только до половины маціи.

Пруссія. Берлинъ, 1<sup>го</sup> Сентября. Къ устра-

шемъ въ Берлинѣ пропшествіи, напечатано въ Берлин- скихъ газетахъ подробнѣе описание оныхъ, содержащее въ себѣ существенное съдѣствіе: 1<sup>го</sup> взяли подъ стражу портного подмастерья, за возмутительную разглашеніе. Сие побудило одного полицейскаго чиновника арестовать на съдѣствій день иѣсколько человѣкъ праздновавшихъ масперовыхъ. Въ то часу вечеромъ толпа масперовыхъ собралась изъ Кельнскомъ рынке, и съ шумомъ требовала выпуска арестованныхъ. Сие обстоятельство привлекло множество любопытныхъ, коими наполнилась вся дворцовая площадь. Когда явилась полиція, всѣ любопытные немедленно разошлись, а иѣсколько человѣкъ, пехотѣвшихъ слушаться полиціи, взяты были подъ стражу, а въ 12 часу на площади снова собирались люди, между коими иѣкоторые порицали Полицію и метали въ полицейскихъ служителей каменьемъ. Сие побудило Правительство къ принятию рѣшительнѣйшихъ мѣръ, и приказано было войску разогнать толпу фулемами. При семъ иѣкоторые поранены, но по собственной своей неосторожности. Ни одного выстрѣла не было сдѣлано. Съ тѣхъ поръ спокойствіе въ Берлинѣ ни малѣйше не нарушалось, и жители съ благодарностію признаютъ оказанную Правительствомъ при семъ случаѣ умѣренность и благоразумную распорядительность.

Германія. Сѣ береговѣ Эльбы, отъ 2<sup>го</sup> Сентября. Въ Бременской Газетѣ увѣдомляютъ изъ Брауншвейга отъ 1<sup>го</sup> Сентября о съдѣствіи: Спокойствіе восстановляется болѣе и болѣе; аресты уменьшаются; положено постоянно содержать гражданскую стражу въ 800 человѣкъ, отъ 20 до 30 лѣтъ отъ рожденія. Сегодня вырыли изъ развалинъ дворцового погреба въ время пожара во дворѣ.

Іспанія. Мадридъ, 5-го Сентября и. ст. Король, Королева и вся Королевская фамилія прибыли сюда 4-го и. ст. поупру. Гарнизонныя войска и Королевскія волонтеры были выстроены на улицахъ, и несметное множество народа встрѣтили И. В. радостными воскликаніями. По видимому, наше Правительство намѣreno немедленно признать новаго Короля Французовъ, а вспомъ уже начать переговоры, къ удаленію отъ границы Испанскихъ выходцевъ.

Турція. Константинополь, 2<sup>го</sup> Августа. 2<sup>го</sup> вошелъ сюда Французскій куптеръ, дивизіи Адмирала Рини, съ трехцвѣтнымъ флагомъ, и остановился подъ Французскаго корабля, съ котораго немедленно сняли бѣлый флагъ. Прибывшій съ депешами къ Графу Гильемину офицеръ имѣлъ трехцвѣтную кокарду. Скоро разнесся слухъ, что Карлъ X отказался отъ Престола, и что Герцогъ Орлеанскій провозглашенъ Насѣстникомъ. Ввечеру сняли съ дома Французскаго Посольства бѣлый флагъ, и гербъ. Всѣ чиновники Посольства, ходяще нынѣ съ трехцвѣтными кокардами, на всѣхъ находящихся на здѣшнемъ рейдѣ Французскихъ корабляхъ подняли новый Французский флагъ. Между тѣмъ Турки вовсе не понимаютъ воспользовавшихъ во Франціи перемѣнъ, удивляясь, что Французы съ такою важностию заботятся о перемѣнѣ цвѣта, и полагаютъ, что все это сдѣвалось въ слѣдствіе Алжирской экспедиціи. Тѣмъ болѣе вниманія обращаютъ они на дѣла Порты въ Албаніи. Въ числѣ казненныхъ Решидъ-Пашею Албанскихъ старѣйшинъ, находится знаменитый Омеръ-Вріоне, который въ послѣднюю войну находился подъ Варию. Султанъ повелѣлъ Назиру Галатскому мѣбривать морское училище на островѣ Халки; по слухамъ, тамъ будущъ праздновать бракосочетаніе Галии Цапи съ дочерью Султана. Положеніе обстоятельствъ въ Багдадѣ сомнительное: многочисленныя шайки Арабовъ превозжатъ жителій и грабятъ караваны. Главная цель правленія шуда Садика Эфендіяклонится, кажущаяся, къ получению денегъ.

— Въ Австрійскомъ Наблюдатель сообщаютъ съдѣствія изъ Константинополя, отъ 2<sup>го</sup> Августа: „Изъ Мамой Азіи, где въ разыкахъ Санджакахъ, писано въ Каприйскомъ, Аїгорскомъ, Кастанунійскомъ и Тоссійскомъ, возникли было возмущенія, равно какъ изъ Албаніи. Перша получила удовлетворительная извѣстія, о подавленіи

возстаніа и обѣ усмпрепіи Албанскихъ Старбийшинъ. Вер-  
довный Визирь, предводительствуя экспедицію противъ Албаниі, оказалъ какъ кажешій, особенную осмозорицель-  
ность и рѣшимость, побудивъ нѣкоторыхъ Старбийшинъ и пролюбно къ покорности, и усмирилъ другихъ силою ору-  
жія. Въ особенности же должно приписать сей успехъ то-  
му обстоятельству, что Решідъ Магмедъ-Паша успѣхъ убѣ-  
дить къ пользу Порты Пашу Скодринскаго, на содѣ-  
ствіе коего преимущественно полагались возмутители. По  
известіямъ изъ Салоніки, отъ 12-го и. ст.; Мусиафа-  
Паша самъ явился къ Верховному Визирю въ Монастырь,  
но вѣроятнѣе, что это былъ родственникъ его. По симъ  
же известіямъ, Албанскій Старбийшина Кабакъ-Геза взялъ  
въ пленъ и приведенъ въ Монастырь, гдѣ казнили его и  
двухъ его приверженцевъ. Въ ународованной Портю о  
казни мяшениковъ ящѣ, упоминается только о Вели-Беѣ  
и Осланъ-Беѣ.—Султанъ, отправясь, 14-го съ частію своего  
Двора на островъ Хамки, гдѣ Каймаканъ успроилъ празднество  
съ фейерверкомъ, возвратился 19-го въ Терапію. Иныи  
собираются войска на ученье въ большемъ лагерь на рав-  
нинѣ Санъ-Стефано, гдѣ въ 10,000 будуть производить  
въ присущіїи Султана разныя эволюціи, которыхъ нач-  
нутся 26-го с. м.<sup>6</sup>

Съ Турецкой границы, отъ 12-го Сентября я.  
ст. По известіямъ изъ Янини, сынъ Верховнаго Визира  
Эминъ-Паша Янинскій, овѣбодился посредствомъ хищро-  
сти изъ затруднительного положенія, въ коемъ онъ нахо-  
дился: когда узнали о прибытіи въ Битолію Верховнаго  
Визира съ значительною военною силою, удалось ему зак-  
лючить съ инсургентами, кои заперлись въ крѣпостцѣ  
Янинской, перемирѣ, въ силу коего получилъ онъ преж-  
нюю свою власть. Албанскіе Старбийшины, обезпеченные  
перемиріемъ, и въ ожиданіи слѣдствія начатыхъ Верхов-  
наго Визиря переговоровъ, распустили большую часть  
своего войска, а между тѣмъ Паша приказалъ внесapiro  
захватить ихъ ночью и казнить. Но лишь только разнес-  
лась вѣсть о семъ въ городѣ, на разсвѣтъ дви, какъ  
вспыхнулъ мяшѣ, произведенный приверженцами уби-  
тыхъ, всюду собирались шайки разбойниковъ, грабили и  
опустошали городъ.

— Турскіе гарнизоны въ Аспахѣ и Негропонѣ, по  
видимому, еще не памѣрены оспавить сіи крѣпости;  
только нѣкоторые обыватели, предвидя, что здѣша сихъ  
городовъ Грекамъ должна послѣдовать, продали свое имъ-  
ніе и выселились. Турскіе войска, какъ кажется, также  
предвидятъ это, ибо они ежедневно подвергають Гречес-  
кихъ жителей разнымъ обидамъ. Не смѣя вредить имъ  
явно, они скрыто испрѣбляютъ ихъ собственности: та-  
кимъ образомъ выжги они масличныя рощи въ Аптикѣ.  
Греки преперѣваютъ все это съ удивительнымъ смире-  
ніемъ, свято сохранила перемиріе, и уѣрѣялись надеждою  
на скорое избавленіе. С. II.

## ІСТОРІЯ.

### Історический взглядъ на Карабагскую Провин- цию.

(Изъ Путешеств. по Закавказ. провинц.)

Карабагъ ~~быть~~ одна изъ богатѣйшихъ и  
плодоносѣйшихъ провинцій, принадлежащихъ  
Россіи за Кавказомъ.—Слово Карабагъ Татар-  
ское, значитъ Черный Садъ, ибо большая часпь  
провинции, исключая высокихъ горъ и равнины, лежащей на ювомъ берегу Аракса покры-  
та лѣсомъ. Въ Карабагской провинціи наход-  
ится крѣпость Шуша, (\*) въ которой прежде  
обитали Карабагские Ханы;—также неболь-

(\*) Кларошъ въ Tableau hist., geogr., ethnogr. et politique du Caucase, стр. 133 и вавалеръ Гамба въ Voyage dans la Russie merid., часть 2 стр. 261 утверждаютъ, что Карабагская провинція иначе называется Шуши, — но это совершенно несправедливо. Пр. Сот.

щіе крѣпости: Аскеранъ, Джурмукъ, Мукрана  
Шахъ-Булахъ и развалины городовъ: Баяшъ и  
Барды. Карабагъ принадлежалъ нѣкогда къ  
Арmenіи;—въ послѣдствіи времени завладѣли  
имъ Персіяне, у которыхъ въ царствованіе  
Шаха-Софи оспили его Турки, но при Шахѣ  
Надирѣ Карабагъ снова присоединенъ къ Пер-  
сіи. Шахъ Надирѣ большую часть Татаръ Ка-  
рабагскихъ переселилъ въ Хорасанъ, какъ въ  
первобытное ихъ жилище, въ числѣ оныхъ  
былъ иѣкошо Пана-Ханъ, спарбийшина Джован-  
ширскаго племени.—Пана-Ханъ, соскучивъ  
живъ въ Хорасанѣ, бѣжалъ въ 1747 году въ  
Карабагъ, пригласивъ съ собою большую часпь  
своихъ земляковъ.—Карабагскіе жители, бывъ  
недовольны Персидскимъ правленіемъ, рѣши-  
лись избрать Пана-Хана своимъ повелиителемъ;  
каковыми въ послѣдствіи времени его призналъ  
и Персидскій дворъ. Съ начала Пана-Хана имѣлъ  
пребываніе въ крѣп. Баяшъ, находящейся близъ  
развалинъ древняго города Барды;—попомъ  
жилъ въ Шахъ-Булахѣ, а наконецъ переселил-  
ся въ Шушу, основанную имъ въ 1752-мъ году (\*).

(\*) Пана-Ханъ имѣлъ себѣ опаснаго врага въ  
Начальникѣ Армянъ Меликѣ (\*\*). Апамѣ Шах-  
назаровъ, который велъ съ нимъ 13 лѣтъ без-  
прерывную войну и наконецъ былъ принуж-  
денъ бѣжать въ Ганжу.

По смерти Пана-Хана, въ 1753 году, сынъ  
его Ибрагимъ-Ханъ получилъ права  
и титулъ Карабагскаго Хана.—Въ его пра-  
вленіе Меликѣ-Апамѣ, возвратившійся изъ  
Ганжи, былъ отправленъ яномъ и Ибрагимъ-  
Ханъ, сдѣлался полнымъ власпелиномъ все-  
го Карабага.—Въ 1795-мъ году кровожад-  
ный Персидскій Шахъ Ага-Магометъ-Ханъ,  
извѣстный подъ именемъ Евнуха, вспоргшиесь  
въ Карабагѣ, осадилъ Шушу, но былъ опраженъ.  
Въ 1797-мъ году, Ага-Магометъ-Ханъ снова  
приспушилъ къ Шушѣ;—но не могши взять си-  
лою, голодомъ принудилъ ее къ сдачѣ.—Ибра-  
гимъ-Ханъ, спрашиваясь его свирѣпости, бѣжалъ  
въ Джарскую Область.—Чрезъ восемь дней по  
взятии Шуши Ага-Магометъ-Ханъ былъ убитъ  
своими служителями: Софаромъ Али и Абба-  
сомъ, а Карабагомъ началъ управлять родствен-  
никъ Ибрагимъ-Хана Маммадѣ-Бекъ. По про-  
шедшему двухъ мѣсяцевъ возвращился самъ  
Ибрагимъ-Ханъ и снова принялъ правленіе.  
Послѣ покоренія Ганжи Русскими, Ибрагимъ-  
Ханъ, спрашиваясь подвергнулся участии Джавапъ-  
Хана Ганжинскаго, явился въ 1805 году къ Князю

(\*) Кларошъ несправедливо говоришъ, что Шуша осно-  
вана Ибрагимъ-Ханомъ; ибо на сѣнѣ мечети, находящейся  
въ Шушѣ написано, что сей городъ основанъ Пана-Ха-  
номъ въ 1167-мъ году Егиры.—Также онъ на стр. 136  
упереждающъ, что Меликъ Шахъ-Назеръ уступилъ Ибра-  
гимъ-Хану землю на берегахъ рѣки Каркаръ, и что Шуша  
находится на горѣ, лежащей между двухъ ручейковъ име-  
ніемъ Караканъ, которые составляющіе р. Каркаръ,  
впадающую съ лѣвой стороны въ Араксъ. Все это вѣдорѣ:  
ибо 1-е) Меликъ Ашамъ Шахъ-Назеръ удалился изъ Ка-  
рабага еще при жизни Пана-Хана, слѣдовательно не могъ  
успушашь сей земли Ибрагимъ-Хану, ибо она уже принад-  
лежала отцу его, построившему здѣсь крѣпость Шушу; 2-е)  
Меликъ-Ашамъ, хотя и возвратился въ Карабагъ по смер-  
ти Пана-Хана, но вскорѣ былъ отправленъ яномъ; 3-е) рѣка  
Каркаръ или Карагаръ соединяющаяся близъ Шуши изъ 3-хъ  
рѣчекъ: Халфали, выходящей изъ горы Ширраръ, Баллуджа  
изъ горы Учь-Дара и Ходжалы изъ горы Кырхъ-Кызы; рѣ-  
ка сія направляюща течение свое не въ Араксъ, а въ Куру;  
но воды ея никогда не доходятъ сей послѣдней, а расход-  
ляясь по садамъ и полямъ селеній: Халфардинлу и Ахджа-  
бади. Пр. Сот.

(\*\*) Кларошъ несправедливо называетъ Меликовъ Кайъями:  
это были ни чио иное, какъ саршаны сельскіе, которые и по-  
шли въ Армянскихъ селеніяхъ посѧщіи сіе название. Пр. Сот.

Циціанову, стоявшему съ войсками на рѣкѣ Курактай, составляющей границу Генжинского Ханства съ Карабагскимъ, и изъявилъ желаніе отдать подъ подковательство Россіи.—Князь Циціановъ 14-го Мая заключилъ съ нимъ договоръ, по которому Ибрагимъ-Ханъ отказался отъ всякой зависимости отъ Россіи и обязался платить Россіи ежегодной дани въ ш. червонцевъ (\*). Поля 10-го сего договора былъ утвержденъ Императоромъ, а вскорѣ по томъ Ибрагимъ-Ханъ пожалованъ въ Генералъ Лейтенанши. Въ съдѣствіе сего договора часть Россійскихъ войскъ вступила въ крѣпость Шушу.—

Персидскій Шахъ, узнавши о таковомъ поступкѣ Ибрагимъ-Хана, началъ стараться обѣничтоженіи сего договора, укоряя Хана, что онъ будучи его родственникомъ (\*\*) рѣшился вступить въ подданство Россіи.—Ибрагимъ-Ханъ, послушалъ убѣжденій Шаха, тѣмъ охопиѣ, что ему не нравились Россійские законы, возпрещавшіе грабежъ, насилие, и самоуправство. Онъ пѣйно пригласилъ Персидскія войска въ Карабагъ и обѣщался имъ сдать Шушу.—Когда получиша Персидскія переправились чрезъ Аракъ, то Ибрагимъ-Ханъ, съ семействомъ и шапою служителей оставилъ Шушу и сталъ лагеремъ въ нѣсколькоихъ верстахъ отъ крѣпости, ожидая прихода Персіянъ. Маюровъ Лисаневичъ (въ посѣдствіи времени Генералъ Лейтенанши), начальствовавшій небольшимъ числомъ солдатъ, сославшихъ гарнизонъ Шушинскій, узнавши о замыслахъ Хана требовалъ, чтобы онъ возвратился въ крѣпость; но Ибрагимъ-Ханъ рѣшительно отказался исполнить требование Лисаневича.—Предвидя, что въ случаѣ соединенія Хана съ войсками Персидскими, Беки Карабагсіе также возмущаясь, Лисаневичъ рѣшился силою принудить Хана возвратиться въ Шушу.—По сему онъ, взявъ съ собою нѣсколько человѣкъ солдатъ, отправился въ лагерь Ибрагимъ-Хана. Здѣсь Лисаневичъ снова предложилъ Хану возвратиться въ крѣпость, но сей вмѣсто отвѣта приказалъ своимъ штабарямъ сковать Лисаневича.—Естественно, что Лисаневичъ недался живой въ руки. Началось сраженіе. Ибрагимъ-Ханъ, его жена и прелестная дочь шестнадцати лѣтъ дѣвица, равно множествомъ изъ его служителей, пали жертвами упорства. Это произошло въ 1806 году, чрезъ годъ послѣ добровольного признания Ибрагимъ-Ханомъ Верховной власти Россійского Императора.—

Маюровъ Лисаневичъ, возвращаясь въ Шушу, почастъ же созывалъ всѣхъ почетныхъ Карабагскихъ жителей въ Диваинъ-хана, (\*\*\*) куда пригласилъ и спаршаго сына Ибрагимъ-Хана, Мехши-Кули-Хана, и именемъ Россійского Императора объявилъ, что Мехши-Кули-Ханъ назначается преемникомъ Ибрагимъ-Хана.—Всѣ жители охопно признали Мехши-Кули-Хана своимъ повелителемъ, ибо знали, что будущъ имѣть въ немъ власелина добродѣтельнѣйшаго (\*\*\*\*).

(\*) Забавно, что Кларашъ на стр. 136, утверждаетъ, что не Ибрагимъ-Ханъ, а Мехши-Кули-Ханъ, сынъ Ибрагимъ-Хана, призналъ надъ собою власть Россійского Императора; а Кавалеръ Гамба во 2-й часѣ на стр. 260, заявляетъ, что Карабагъ уступилъ Россіи Персію.

(\*\*) Дочь Ибрагимъ-Хана есть одна изъ супругъ вышеупомянутаго Персидскаго Шаха.

(\*\*\*) Диваинъ-Хана, команда, въ которой ежедневно присутствовалъ Ханъ и рѣшалъ дѣла.—

(\*\*\*\*) Кларашъ на стр. 136, утверждаетъ, что Лисаневичъ послѣ смерти Ибрагимъ-Хана, завладѣлъ всѣми его сокро-

Въ время правленія Мехши-Кули-Хана, часть Карабагской провинціи, лежащей между Аракомъ и Капанчаемъ или Чаундурчаемъ оставалася въ Персіи, ибо братъ его Абдулъ-Фемъ-Ханъ, управляемый съмъ участкомъ еще при жизни отца, приложилъ зналъ надъ собою верховную власть Персіи.

По Гюлистанскому (\*) миру земли, лежащія по лѣвой сторонѣ Капанчая ошли въ Россіи и присоединены были къ Карабагу; земли же, между Магричаемъ и Аракомъ оставались за Персію до Туркманчайскаго мири, послѣ коего они были присоединены къ Россіи. Мехши-Кули-Ханъ управлялъ Карабагомъ до 1822 года. Въ семъ же году, по неизвестнымъ причинамъ, онъ оставилъ свое опечества и удалился въ Персію, а Карабагская провинція присоединена была совершенно въ Россіи, и съ того времени покончился подъ благопріорнымъ Синкертомъ Россійскаго Марха.—

Въ 1826 году Аббасъ-Мирза впогрѣ въ предѣлы Карабага и осадилъ крѣпость Шушу. Храбрый 42-й Егерскій полкъ, подъ начальствомъ своего неустрашимаго Командира Полковника (нынѣ Генералъ-Майора) Рейта, выдержалъ примѣрную въ военныхъ лѣтинахъ 47 дневную осаду и спасъ городъ отъ неисправныхъ Персіянъ. Послѣдствія сего извѣстія, а повѣрють что, что извѣстіо всему свѣту, было бы совершение излишнее.—

Генералъ-Майоръ Мехши-Кули-Ханъ, послѣ осады Шуши явился въ санѣ Россій. Мудрый нашъ Императоръ даровалъ ему прѣщаду и пожизненный пенсіонъ. Онъ нынѣ проводитъ остатки дней своихъ въ Шушѣ въ мирѣ и спокойствіи, благословленія Императора и добрѣтели Россіанъ.

### З . . . . .

—  
шины.—Нужноли опровергать подобныхъ клеветы, неимѣющія вижеѣи вѣроѧтия?—Несуть Россійскихъ, Господа Французы называющія варварами.—Но за то не щадко Европейцы, но даже Персіяне, Турки, Черкесы и савмы хищные Лезгины, не съѣдѣтъ укорить Россійскихъ воиновъ въ такихъ поступкахъ, какіе производили Французы въ Испаніи, Италіи, Германіи и Россіи.—

(\*) Миръ сей заключенъ на рѣчкѣ Гюлистанъ въ Талышскомъ Ханствѣ.—

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Въ домѣ Генераль-Майора Комаровскаго продается бриллианты на заднихъ рессорахъ, за 300 рублей ассигнации.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛІСЪ, съ 22-го по 25-е Октябрь.

Самый высокий. Самый низкий.

Чер. руб. коп. Чер. руб. коп.

### Сто рублевая ассигн.

— на Серебро . . . . .	26	75	—	27	70
— на Голландск. чер. . . .	—	15½	—	—	15
Голландск. чёр. на сер.	2	95½	—	2	95
Имперіалъ на сер.	—	10	25	—	10
Полуимперіалъ на сер.	—	5	12½	—	5
Голландскій чер. на мѣдь . . .	11	82	—	11	80
Сторубл. асс. на мѣдь . . . .	107	—	—	106	80
Серебр. рубль на мѣдь . . . .	4	—	—	4	—